



双源鞋业公司工人在生产车间赶订单。



黄石小微产业园项目施工现场

荔城：铆劲蓄力拉满弓

□本报记者 林剑波 通讯员 何晋生 朱崇飞 林雪雅 文图

“春节假期后第一天就开工了,所有物料、人员、机械及时到位,我们趁着难得的晴好天气,抢抓施工黄金期,全力以赴赶进度,争取6月投入使用。”日前,福建西普精密科技有限公司总经理陈勇对记者说。

西普精密布局在荔城区黄石工业园,这里的贵金属智能制造产业园项目总投资约2.4亿元,用于加工生产黄金镶嵌手表、白银镶嵌手表、贵金属智能电子产品。

在建项目复工、工业企业复产、商业中心人潮涌动……当前,在荔城区,随处可见繁忙的施工、生产和消费景象。节后,荔城区委书记杨兴斌来到黄石小微产业园、恒而达工业数字化加工中心、昀昀汽车天窗智能装备基地等项目现场,详细了解项目和基础设施配套工程进展情况,并现场办公,协调解决企业面临的困难和问题。他表示,要牢固树立“开局就是决战,起步就是冲刺”的意识,统筹抓好项目复工复产等工作,推动各项工作落地见效,奋力实现一季度“开门红”。

服务优化,项目建设加速

走进莆田市鑫昌鞋材有限公司新型鞋材生产基地项目生产车间,几条全新的生产线正全负荷运转,工人们忙着贴合原材料,开足马力赶订单。

这是该公司不久前刚刚投产的新厂房,现有9条生产线投入使用,另有6条生产线处于安装调试阶段,预计全部达产后,可实现年产值2.6亿元以上。

“眼下,园区为我们提供更加优质便捷的服务,采取数字化、代办等办事渠道,使各项手续进一步简化,缩短了办理流程。从开工建设到正式投产,我们只用了几个月。”鑫昌鞋材有限公司新型鞋材生产基地项目生产车间负责人杨准说,该项目主要引进全自动化鞋用材料机械设备,改变传统生产模式,提高产能,实现产业优化升级,提升产业链本土化水平。

鑫昌鞋材有限公司新型鞋材生产基地项目是荔城区以商招商、强链补链示范项目,以当地鞋服产业龙头企业——鑫龙鞋业公司为“链主”企业,引进其上游配套生产企业,建设规范化鞋材配套生产基地,做大做强鞋用材料供应及鞋用材料开发环节。

黄石工业园负责人陈宇锋介绍,园区管

委会组织干部入企开展走访工作,第一时间了解企业需求,指导企业解决开工中存在的问题,同时加大入企安全检查和频次,确保企业在复工复产过程中实现安全生产,为一季度的经济“开门红”“开门稳”打下坚实基础。

除了在建项目集中复工,荔城区还有一批重点项目集中开竣工。日前,荔城区31个重点项目集中开竣工,总投资131.1亿元。开工项目15个,总投资41亿元,其中产业类项目4个,总投资14.8亿元;基础设施类项目6个,总投资22.3亿元;民生类项目5个,总投资3.9亿元。竣工项目16个,总投资90.1亿元,其中产业类项目9个,总投资61.1亿元;基础设施类项目7个,总投资29亿元。

政策加持,生产消费复苏

“1月超额完成当月生产任务,月度产量处于历史最高位,2月和3月也是满负荷生产、排产。”福建东瑞制药公司副总经理林明聪说,企业于正月初六全面复工复产,复工率100%。

位于荔城区西天尾工业园的东瑞制药是一家港资企业,以临床用药为导向,自主投入研发,拥有丰富的产品管线。目前,该企业生产的阿托伐他汀钙片是全国第3家通过一致

性评价的产品,并入围国家集中采购药品名单。

节后第一天,西天尾工业园内的135家工业企业陆续复工,开足马力抓生产,在一周内实现全面复工复产。园区内的双源鞋业公司也全面复工,一线员工迅速从假期状态切换到开工模式。今年,该企业订单充足,已排到5月,预计全年可生产850万双鞋子。为满足生产需求,该企业在人员招聘等方面下足了功夫。

为确保节后顺利开工,荔城区相关部门及园区管委会推出一系列新举措,并采取线上线下相结合的方式,帮助企业缓解用工结构性短缺问题。其中,对春节期间保持连续生产并采取措施稳定职工队伍的企业,按照每人300元的标准,给予一次性就业奖励,最高不超过30万元。

值得一提的是,荔城区还持续开展汽车、家居建材、黄金珠宝等领域的“全闽乐购·约惠荔城”促消费系列活动,同时推出精品旅游线路,打造特色文旅活动。春节期间,位于荔城区黄石镇的莆田工艺美术城珠宝中心则迎来“淘金热”,各大黄金珠宝店人气火爆,部分品牌商家日销售额超过100万元。今年“莆田开春”活动启动以来,位于荔城区的莆田兴化府历史文化街区游客接待量累计超过100万人次。



工人在益明纺织车间内操作络筒机。

□本报记者 林鹏 摄



木兰抽蓄项目建设现场

陈晓威 摄

新春伊始,企业里工人们紧张有序地工作生产,工地上大型机械来来往往,一片复工复产的繁忙景象。

紧盯重大工程和重点项目,抓落实、提效率。开年以来,仙游县积极推进高质量发展,力争实现“开门红”。仙游县委书记吴文思强调,全县要统筹抓好发展和安全,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细安全生产工作,为企业长远发展、稳定发展筑好根基;要深入开展企业走访挂帮帮扶活动,紧盯时间节点,主动靠前对接,持续提升服务效能,优化要素保障,全力以赴把工作往前做、把进度往前赶,确保项目早投产、早见效。

企业：赶生产 忙招工

近日,位于仙游经济开发区的福建益明纺织公司生产车间,机器轰鸣声不绝于耳,现场一派忙碌景象。

益明纺织是一家集染色涤纶丝、色纺涤纶丝、高弹丝及特种纱线研发、生产、销售与服务为一体的科技型企业,是中国最大型专业纱线供应商和3D飞织鞋面专用材料供应商。目前,厂内约有1100名工人奋战在生产一线。

“厂里是大年初九复工,我初七就过来了。”色纺部经理陈景辉表示,色纺车间需要提前通电升温,他提前来开门送电,给设备升温,以保证初九顺利开工。

“目前,厂里到岗率是80%以上,由于厂里外地员工较多,员工流动率会高一些,所以我们在节后复工的那几天还设置了开工奖,给早来厂里的员工发放奖金福利。”人事经理司马光说,在厂里复工的同时,招工工作也同一时间进行。目前,厂里已招到100余名工人,还有100人左右的缺口。为鼓励企业连续生产,仙游县还在省市

两级增产增效奖励政策的基础上,对符合条件的企业予以叠加支持,并根据2024年一季度工业用电量同比增长量给予奖励。仙游县工信局局长陈德春表示,截至2月25日,全县规模以上工业企业复工率达90%。下一步,工信部门将进一步强化运行监测,全力做好用电、用煤、用气等各方面生产要素保障工作,积极推动企业复工复产,为全县经济实现“开门红”贡献工业力量。

项目：不停工 拼进度

近日,仙游木兰抽水蓄能电站项目现场,工程车来来往往,大型施工设备轰鸣作响,工人们正在争分夺秒抢抓进度,保障项目有序推进。

仙游木兰抽水蓄能电站地址位于仙游县社硎乡和菜溪乡交界处,是国家《抽水蓄能中长期发展规划(2021—2035年)》“十四五”重点实施项目、福建省“十四五”重点实施抽水蓄能项目之一。项目计划总投资89亿元,总装机容量140万千瓦,安装4台单机容量35万千瓦可逆式水泵水轮发电机组,主要由上水库、输水系统、厂房发电系统、下水库等建筑物组成。

“春节期间,我们工地不停工,全力推进项目进度。”木兰抽蓄管理部主任邹仕鑫表示,节日期间,工地制定了值守工作方案,对一线工人进行安全交底。项目地各班组有90余人坚守岗位,春节期间持续保持“木兰号”隧道掘进机正常进行通风兼安全洞掘进工作。目前,木兰抽蓄通风兼安全管道已经完成建设,下一步将进行地下厂房的挖掘工作。

“项目投入运行后可与其他调峰电源共同承担福建省电网调峰、填谷、调频、调相、储能和紧急事故备用等任务。”邹仕鑫介绍,电站可保障电网安全稳定经济运行,优化电源结构,提高电网快速响应能力和运行灵活性,有效促进新能源开发和消纳。

据悉,仙游县于年前就联合六部门制定出台《一季度经济工作实现“开门红”“开门稳”的若干措施》,鼓励组织一批项目春节期间不停工、少停工。今年春节,全县有仙游木兰抽水蓄能电站、省储备粮管理有限公司仙游储备库迁建等6个重点项目不停工、少停工。

截至2月25日,仙游县79个在建重点项目已复工72个,复工率达九成以上。其他项目正在有序开展人员返岗组织、设备调试维护、建材采购运输等准备工作。

仙游：不负春光自奋蹄

□本报记者 林鹏

莆田140个项目集中开竣工 总投资805亿元

本报讯(记者 林剑波 何金 通讯员 伊晓燕)日前,莆田140个项目集中开竣工,总投资805亿元。其中,开工项目70个,总投资505亿元,年度计划投资132亿元;竣工项目70个,总投资300亿元。

据了解,此次开竣工项目中总投资50亿元以上的有5个,包括总投资89亿元的仙游木兰抽水蓄能电站、总投资74亿元的循环再生绿色功能性新材料产业园等,另有总投资10亿元至50亿元的项目9个、总投资5亿元至10亿元的项目23个。

下一步,莆田各级各部门将依托“全市一张图”大数据平台,对重大项目建台账、列清单,持续开展“企业家接待日”活动,全力为企业提供“一对一”“点对点”精准服务,确保项目早建成、早达产、早见效。

试行基本医保住院待遇 按疾病诊治分类精准保障

本报讯(记者 陈盛钟)近日,莆田市医疗保障局发布通知明确,3月1日起,基本医保参保人员按规定在莆田统筹区高等级医院就医或转省内其他统筹区高等级医院就医的,发生分类精准保障诊治范围的住院医疗费用,将实行基本医保住院待遇按疾病诊治分类精准保障。

根据规定,参保人员在莆田统筹区三级医疗机构发生的属于住院待遇分类精准保障范围的疾病诊治费用,按照统筹区内二级医疗机构的报销待遇执行。参保人员按本地现行规定转省内其他统筹区三级医疗机构就医,发生属于住院待遇分类精准保障范围的疾病诊治费用,按照莆田市三级医疗机构的报销待遇执行,不降低转外就医报销比例。省内异地安置参保人员在安置地三级医疗机构发生的属于待遇分类精准保障范围的疾病诊治费用,按照参保地同等级医疗机构待遇执行。对于转外就医属于住院分类精准保障疾病诊治范围按DRG收付费结算的,报销比例在原有基础上提高3个百分点。

据悉,首批住院分类精准保障疾病诊治范围涉及12大类。对于住院分类精准保障范围的疾病诊治,参保人员符合现行上转或转外就医规定的实行“一站式”即时结算。

市级储备粮轮换计划出炉

本报讯(记者 陈盛钟)近日,莆田市委改委、市财政局联合下达2024年度市级储备粮轮换计划。此次轮换计划确定的轮换总量为2.16万吨,并明确了市级储备粮轮换的库点、品种、数量、质量、执行期限、轮换差价结算方式等。

据悉,2024年度莆田市市级储备粮轮换将全部通过国家粮食福建交易中心公开竞价交易进行,由承储企业在确保各月末实际库存不低于储备规模70%的前提下,自主择机安排轮换,确保地方储备粮按时保质保量轮换,实现市级储备粮推陈储新。

莆田“中华老字号”企业增至3家

本报讯(记者 陈盛钟)近日,商务部等5部门公布第三批“中华老字号”名单,将382个品牌认定为“中华老字号”,方家铺子(莆田)绿色食品有限公司品牌“方家铺子”上榜。截至目前,莆田共有华昌珠宝、复茂食品、方家铺子3家“中华老字号”企业。

据了解,方家铺子始创于1906年,主营高端滋补、南北干货、滋补代餐、滋补零食、滋补冲饮等产品。企业在全国建立20个直供基地,实行一品类一基地,连续6年蝉联京东南北干货销量第一,产品远销欧美、东南亚等国家和地区。

莆田首条高标准农村公路全线通车



本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 路刚 文/图)近日,城厢区国道X282灵川至华亭公路工程(简称“灵华线”)迎来全线通车(如图),这是莆田建成的首条高标准农村公路。

灵华线起于国道G228灵川镇东进村,途经何寨、云庄、径里等村,终于华亭镇樟塘村,与木兰大道平面交叉。道路全长11.6公里,总投资6.2亿元,设计速度60公里/小时,采用二级公路标准建设,局部路段兼城市主干道功能。道路上跨沈海高速,下穿福厦铁路。

灵华线打通了城厢区灵川镇与华林工业园区之间的群山阻隔,形成城区—灵川15分钟交通圈,其对进一步完善该区域路网、改善群众出行条件、助力乡村振兴有着重要意义。